

Шилов Юрий Валерьевич,

Кандидат юридических наук, доцент,

Профессор кафедры публичного права,

ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

АКТУАЛИЗАЦИЯ ПОНЯТИЯ «ПРАВОВОЙ СТАТУС» ЛИЦА, НЕ ДОСТИГШЕГО СОВЕРШЕННОЛЕТИЯ

Аннотация. В статье рассматриваются некоторые теоретико-правовые аспекты, связанные с трактовкой категории «правовой статус» применительно к несовершеннолетним гражданам с точки зрения его современного понимания. Автором обозначаются отдельные подходы в трактовке обозначенной категории, а также обосновывается необходимость учета современных тенденций с учетом происходящих изменений в самых разных аспектах.

Ключевые слова: Несовершеннолетние, правовой статус, права и обязанности, юридическая ответственность.

Для того чтобы охарактеризовать понятие статуса несовершеннолетнего, необходимо обратиться к мнениям специалистов и изучить предложенные ими подходы, применительно к общей теории права, так и отдельных отраслях юриспруденции.

Следует сказать, что понятия «правовой статус» и «правовое положение» достаточно часто используются, как в действующем законодательстве, так и научной правовой литературе [1, с. 12]. Они в основном используются в положениях, характеризующих состояние субъекта правового отношения, таких, как, статус органа государственной власти, представителя организации, отдельной личности. В понятиях «положение» и «статус» в процессе исследования выявляются различия, но это столь малозначительные нюансы, что логично предполагает рассмотрение их многими специалистами в качестве синонимов.

Подобный подход чаще всего прослеживается в научных работах, посвященных общей теории государства и права, где содержатся положения, характеризующие разные варианты определений правового положения личности. В юридической науке, разделенной на различные отрасли права зачастую употребляется понятие «статус» в отношении личности, гражданина. В этой связи в рамках направлений конкретной отрасли юридической науки в зависимости от самой отрасли различаются: административно-правовой, уголовно-правовой, гражданско-правовой, семейно-правовой пр. статусы.

Однако термины «правовой статус» и «правовое положение» имеют в своей основе некоторые различия. Понятие «правовой статус» в зависимости от того, к какой отрасли юридической науки он относится, формируется в сочетании с правовыми нормами данной отрасли права, причем в каждой отрасли определение «положения» или «статуса» личности будет разным. Понятие «правовое положение» по отношению к физическим лицам характеризуется в зависимости от его социального положения, а также принадлежащих ему прав и обязанностей [2, с. 18].

В Основном законе Российской Федерации в части установления правоотношений между государством и личностью имеется целый ряд статей, прямо или косвенно определяющих смысл и содержание правового статуса человека. Так, ст. 18 Конституции России гласит, что права и свободы человека и гражданина являются непосредственно действующими. В свою очередь ч. 3 ст. 19 определяет, что мужчина и женщина имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации. Таким образом, Конституция РФ содержит исходные положения правового положения (статуса) личности в обществе. Указанные положения Конституции РФ, в том числе затрагивают и правовой статус



несовершеннолетних. Так, ч.2 ст. 38 Конституции России определяет, что забота о детях, их воспитание - равное право и обязанность родителей.

Правовой статус – это комплексная, интеграционная категория, характеризующая правоотношения человека и общества, гражданина и государства, индивида и коллектива, другие социальные связи. В связи с указанным является важным, чтобы человек сам правильно воспринимал свой статус, наличие собственные права и обязанностей, его роль в определенной структуре. В том случае если человек не осознает собственный статус, то тогда он начинает ориентироваться на другого человека, его поведения, права и обязанности [3, с. 178].

Специалисты указывают, что сложные связи, возникающие между государством и индивидом, и взаимоотношения людей друг с другом фиксируются государством в юридической форме - в форме прав, свобод и обязанностей, образующих в своем единстве правовой статус индивида. Правовой статус индивида – одна из важнейших политики-юридических категорий, которая неразрывно связана с социальной структурой общества, уровнем демократии, состоянием законности [4, с. 28].

Тезис о том, ничего важнее прав и обязанностей не имеется ни в какой отрасли права, поскольку система прав и обязанностей – сердцевина, центр правовой сферы, и здесь лежит ключ к решению основных юридических проблем является актуальным и сегодня [5, с. 50].

В правах и обязанностях указываются образцы, стандарты поведения, установленные государством в качестве общеобязательных положений, приносящих пользу ввиду целенаправленного регулирования социального положения человека, также выражают определенные принципы правоотношений государства и личности.

В состав правового статуса традиционно входит определенный перечень базовых элементов: гражданство, общая правоспособность, правовые гарантии, законные интересы [6, с. 29], юридическая ответственность [7, с. 115], принципы правового положения личности и пр.

Так, юридическая ответственность по сути вторична по отношению к ключевым правам и обязанностям человека, поскольку без обязанности нет и ответственности. Соответственно, за неисполнение правовой обязанности возможно наступление того или иного вида юридической ответственности.

Правовой статус несовершеннолетнего определяется так же, как и правовой статус личности вообще, т.е. как совокупность предусмотренных законодательством прав и обязанностей. Разумеется, содержательное наполнение структурных элементов правового статуса несовершеннолетнего в определенной мере зависит от его возрастного фактора. Вместе с тем, обозначенные элементы правового положения личности в силу их общего характера могут и должны учитываться при характеристике общего правового статуса несовершеннолетнего и конкретных разновидностей этого статуса.

При этом сегодня в литературе подчеркивается, что актуальность исследования вопросов в сфере молодежной политики обусловлена наличием и ростом социальной незащищенности молодежи; отсутствием единой государственной программы по работе с молодежью; отсутствием понятного целеполагания в работе с молодежью со стороны государства и др [8, с. 59].

Отраслевой статус ребенка (гражданско-правовой, семейно-правовой, административно-правовой и др.) закрепляется в соответствующих отраслях российского права. И конечно же, каждый ребенок как личность, человек и гражданин обладает индивидуальным правовым статусом [9, с. 18].

Специальный, или родовой, статус несовершеннолетних закрепляется международными нормативными правовыми актами, и прежде всего Конвенцией о правах ребенка, а также специальным национальным законодательством. Например, ряд важнейших



аспектов, регламентирующих деятельность в сфере молодежной политики, закрепляются соответствующим федеральным законом [10].

Сегодня следует обратить внимание на необходимость корректировки отдельный вопросов правового статуса несовершеннолетних в силу того, что, как отмечается, процессы цифровизации затрагивают сферу основных прав и свобод человека и гражданина [11, с. 73]. Так, предоставление возможности несовершеннолетнему получать ту или иную информацию не должна быть абсолютной. Так, например, сегодня необходимы действенные механизмы, блокирующие возможность знакомиться несовершеннолетним с деструктивным, агрессивным и иным вредным контентом, в основе которого должна лежать теоретическая проработка вопросов современного понимания их правового статуса в информационном пространстве.

В этой связи согласимся, что современные реалии требуют осуществления комплекса мер, обеспечивающих коллективный ментальный иммунитет, следовательно, ментальную безопасность [11, с. 6]. Как представляется, особую значимость подобные вопросы играют в отношении несовершеннолетних, подвергающихся сегодня воздействию крайне навязчивой и агрессивной информации, особенно в цифровом пространстве.

Можно обратить внимание и на целый ряд иных вопросов, затрагивающих правовой статус несовершеннолетних, например, в трудовых отношениях. Так, отказ в приеме на работу по возрасту в силу ст. 3 Трудового кодекса РФ носит дискриминационный характер, в связи с чем не может являться законным.

Подводя итог, следует обратить внимание на необходимость более четкого определения правового статуса несовершеннолетних в рамках, прежде всего, отраслевого законодательства, где происходят серьезные изменения не только за счет принятия новых правовых регуляторов, но и в силу активного проникновения в жизнь новых информационных технологий, влияния киберпространства на все сферы социального взаимодействия, расширения роли компонентов искусственного интеллекта и других современных проблем.

Список литературы:

1. Воеводин Л.Д. Юридический статус личности в России: Учеб. пособие. М., 1997.
2. Бутько О.В. Правовой статус ребенка в Российской Федерации: Учеб. пособие. Краснодар, 2002.
3. Ануфриев В.А. Социальный статус и активность личности. М., 1984.
4. Общая теория прав человека / Отв. ред. Е.А. Лукашева. М., 1996.
5. Мальцев Г.В. Права личности: юридическая норма и социальная деятельность // Конституция СССР и правовое положение личности. М., 1979.
6. Витрук Н.В. Основы правового положения личности в социалистическом обществе. М., 1979.
7. Кучинский В.А. Личность, свобода, право. М., 1978.
8. Хренников В.Д. О некоторых особенностях государственного управления молодежной политикой в Федеративной Республике Бразилия // Государственная власть и местное самоуправление. 2022. № 3. С. 59 - 60.
9. Абрамов В. И. Правовой статус ребенка // Современное право. 2005. № 9. С. 18-20.
10. Федеральный закон от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2021. № 1 (часть I). ст. 28.
11. Виноградов В.А. Права и свободы человека и гражданина в цифровую эпоху: государства versus IT-гиганты // Журнал российского права. 2024. № 9. С. 72 - 87.
12. Мохов А.А. Государственная политика в сфере культуры, направленная на обеспечение сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей: правовой взгляд // Современное право. 2024. № 6. С. 5 - 8.

